

在平凡的岗位上执着坚守

——记昌黎县公安局城关派出所综合内勤室四级警长王玉刚

□ 丁莉楠

提到人民警察,你可能会想到全副武装的特警,手握钢枪,英姿飒爽;你可能会想到刑警,警灯闪烁,呼啸而去;你可能还会想到步调一致、整齐划一的巡警,手势规范,站姿英朗的交警……然而,还有这样一个警种,他们整天坚守在窗口一线,日复一日,年复一年,平凡而忙碌。他们就是户籍民警,执着坚守和默默奉献。王玉刚就是其中一位。

毕业于秦皇岛市人民警察学校的王玉刚,曾经在昌黎县公安局新集派出所、龙家店派出所任户籍民警。2006年2月起他到城关派出所任户籍内勤。2010年9月起任城关派出所综合内勤室政治指导员,分管户籍内勤工作。作为户籍警中的“元老级”人物,王玉刚始终保持亲和、严谨的作风,用21年的青春热血和执着坚守书写着一名户籍警不凡的人生篇章。

打铁必须自身硬

户籍管理工作政策性强,要求高,涉及群众的切身利益。原农(非农)户籍证明、年龄证明、原农业户口人员在城区居住时间证明的出具,稍有差池,谬之千里。王玉刚在工作中精益求精,通过不断的学习实践,他的业务能力和工作水平,走在全县同行的前列,同事们有什么不明白的问题,都去问他,他的电话成了同事们的热线。同时,他也多了个绰号“辖区活字典”。在全面提高自身素质的基础上,王玉刚还在实践中不断积累经验,总结了一套“日清、月结、季核、年总”的先进工作方法,定期对办理的户口进行校对核查,有效保证了户口



图为王玉刚(左)正在办理业务。 杜红义 摄

登记项目和人口统计数据准确无误,大大提高了户籍管理的工作质量。由于工作认真细致,方法得当,二十年来,他经手整理的各类户口档案、办理的户籍迁移、居民身份证件等各种业务十几万份,没有一份出现差错。

一些民政方面的政策福利往往依托本人户籍,为了争取不属于自己待遇,有些人会拉关系、套近乎。为此,王玉刚坚持将纪律和规矩摆在前面,他在不同场合多次向亲朋好友袒露心声:“不管是谁找,违规违法的事我一件不办,让我脱警服的事一件不办。”多年来,许多社会人员通过各种关系找到王玉刚想通融违规办理落户手续,都被王玉刚严词拒绝。

上门服务解民忧

户政工作事关群众的切身利

益,王玉刚用自己的一片真情竭力为民排忧解难。2020年6月5日,户籍室接到一男子的求助电话,称其舅舅是退休老师,已90岁高龄,患有老年性痴呆症,由于没有办理二代身份证件,网络认证过不去,领取不了某些专项补助。

王玉刚得知这一情况后,认真查询了老人的户口档案,当天带领民警携带器材来到老人家,核实身份后为其采集了人像信息,第一时间为其办理了身份证件。20多年来,王玉刚记不清多少次带领人员和设备下乡办证,记不清多少次让村干部为这些特殊群众捎带身份证件等。

最对不起的就是父母

一时的坚持很容易,但每天重复着同样的工作能够坚持二十多年实属不易。户籍民警换了一拨又一拨,但王玉刚始终坚守在

全县工作量最大的基层户籍窗口。

王玉刚的父母远在农村,爱人在基层乡镇工作,他将上初中孩子办理了寄宿,将一切家务事全部托付给妻子,一心扑在工作上,在城关户籍室工作16年来从未迟到过一分钟,但下班却总是一晚再晚。由于平时工作忙,他很少有时间回老家探望父母。有一次他趁周末带着孩子回老家看父母,本想着吃完中午饭再回城里,可是午饭快要做熟的时候,王玉刚接到了一名群众的电话:“王警官,我儿子着急赶飞机,想办个身份证件。”一边是焦急等待的群众,一边是想念儿子孙女的父母双亲,王玉刚毫无迟疑地选择了群众,他满怀对父母的歉疚赶回了城里,为群众办理了户籍业务。

由于长时间奔波劳碌和久坐办公室办理业务的职业特点,他患了高血压和心脏病,在他的办公桌上总放着两瓶药:一瓶降压药,一瓶速效救心丸。同事们心疼他,经常问他:“玉刚你累吗?”他回答说:“累,但是再累也得干。我们比刑警们舒服多了,风吹不着,雨淋不着,知道在外边工作的刑警们的辛苦吗,夏天蚊虫叮咬,冬天顶风冒雪,知足吧。”就是这种底线思维和越是艰难越向前的进取精神,一直激励着王玉刚扎根一线,无私奉献。

没有惊天动地英雄壮举的王玉刚正是凭着一股老老实实做人、踏踏实实做事的人生信条,精修为警之德,深怀爱民之心,在平凡的岗位中踏实工作,奏响了平安和谐的音符,赢得了群众的信任和赞誉,为新时期的公安工作贡献着自己的力量。



奋斗百年路 启航新征程
学党史悟思想 办实事开新局

寒夜蹲守擒窃贼

□ 讲述:井陉县公安局秀林刑警中队副中队长 刘辉
整理:李忠勇

2021年伊始,新冠肺炎疫情在石家庄暴发。疫情防控期间,盗窃案件时有发生。因此,我们在做好疫情防控的同时,坚持打击侵财犯罪不放松,有效地维护了群众利益和社会稳定,获得了群众的满意。

2月3日,我队接到辖区一群众报警称家中财物被盗。接警后,我立即带人赶赴现场,通过对盗窃现场的详细勘查,凭借我在技术中队勘验现场的经验分析,发现犯罪嫌疑人系深夜作案,并对周围环境相当熟悉。勘查完盗窃现场后,我又对现场周边进行详细查看,结果在离第一现场20米外的空宅子内发现报警人家中的被盗物品,根据犯罪嫌疑人的作案特点,判定犯罪嫌疑人定会趁深夜来转移盗窃物品。因此,我决定当晚带队在附近蹲守。而此时,周围好凑热闹的群众开始向这里聚集,我立即组织人员以“疫情防控,不得聚集”为由疏散群众,这既是为疫情防控期间人民群众的安全着想,也是为了避免打草惊蛇,更是为了更好地打击犯罪。

案发时将近年关。俗话说:人民看公安,关键看破案。此时发案,正是考验公安的关键时刻,虽然这是一起简单的盗窃案,但将此案侦破,才能让人民群众过一个安静祥和的春节。当日晚,气温降至零下11摄氏度,我们忍着

刺骨寒风在赃物藏匿现场周围蹲守。为了更好地隐蔽,几个民警分散隐蔽在最阴暗的角落。夜晚的寒冷都是不言而喻的,但是想到能够成功抓捕犯罪嫌疑人,我们都精神抖擞,斗志昂扬,在深夜中仔细观察周围的每一个动向。功夫不负有心人。蹲守到次日凌晨2时许,一名男子推着一辆独轮车来转移赃物。为防止还有其他共同作案的犯罪嫌疑人,我没有立即下达抓捕命令,而是继续暗中侦查,直到确定其系单独作案时,才下令抓捕,成功将犯罪嫌疑人李某抓获。

将犯罪嫌疑人李某抓获后,他只承认作案一起。我们通过调查发现他因多次盗窃先后被井陉县人民法院判处有期徒刑,我分析此人存在系列盗窃的可能,并有着较强的心理对抗能力。于是,我通过近期盗窃案件的梳理与串并,并对所有案件现场遗留足迹等对比,发现相同作案手法案件数起,确定均为李某所为。在我们强大的心理攻势和有力的证据面前,李某的心理防线彻底被攻破,终于供述了其在2017年至2021年间的作案事实:共盗窃13家,盗窃现金1.5万余元,盗窃物品经鉴定价值4万余元,总计5.5万余元。

这件盗窃案,是我们日常工作中极其普通的一件案子,但对于受害的人民群众而言,就是大事。群众利益无小事,这不仅挽回了他们的经济损失,更重要的是让群众能够在祥和的气氛中欢度春节。

我做的群众最满意的一件事

好友相邀搞“快钱” 刚一动手就被抓

□ 胡玉生

5月23日,邢台市任泽区公安局反诈中心成功破获一起“帮信”案,民警经过前期研判摸排,先后将涉嫌“帮信”犯罪的嫌疑人张某、李某、赵某抓获归案。3名犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施。

民警通过调查发现,今年4月底,张某从朋友王某处获悉一个赚“快钱”的渠道——为其收购银行卡,每张卡可以获得500到800元不等的报酬。面对赚“快钱”的诱惑,张某欣然答应。

5月初,张某便把这桩“好事”告诉给好友李某、赵某,让他

将自己的银行卡出售。经反诈中心民警核查,三名犯罪嫌疑人共计出售16张银行卡,从中获利2万余元。

目前,3名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,此案正在进一步侦办中。

民警提醒

“帮信罪”全称帮助信息网络犯罪活动罪。自“断卡”行动开展以来,“帮信”已经成为一个网络热词。刑法规定,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,

情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照第一款的规定处罚。有两款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

因此,广大群众不要贪图蝇头小利,不出租、出借、出售自己的身份证件、银行卡、手机卡,不做不法分子从事网络信息犯罪的帮凶。不要利用自己的账户替他人套现,为他人洗钱提供便利。账户会如实记录每个人的金融交易活动,不要心存侥幸。要妥善保管个人信息及资料,谨防泄露。

鱼线配手套 遮挡号牌出歪招 高速交警慧眼识破“小伎俩”

□ 王瑶

故意遮挡号牌不仅扰乱了交通安全秩序,而且增加了交通安全隐患,有个别驾驶员为了躲避交通违法想出各种遮挡机动车号牌的“歪招”。

5月30日13时许,高速交警涿州大队执勤民警在检查站进行日常监控巡逻时发现,一辆大货车存在故意遮挡号牌违法行为。待该车经过涿州公安检查

站时,大队民警将该车拦下,并对车辆和驾驶人进行检查。民警发现,该车司机为躲避监控,利用一只棉线手套和一盘鱼线做成了遮挡号牌的装置,遮挡住车辆号牌。手套套在车牌上遮挡号牌最后一位数字,手套上连接一根鱼线以便在经过检查站时随时抽取遮挡物来躲避检查。大队民警在核实车主存在违法遮挡号牌行为后,对其进行严肃的批评教育,并依法给予

其罚款200元,驾驶证记12分的处罚。

高速交警提醒

故意遮挡号牌、不按规定安装号牌等涉牌违法都属于非常严重的交通违法行为,严重扰乱交通秩序,影响交通安全,影响社会公共安全,此类违法一直是公安交管部门严查严处的重点,广大驾驶员朋友要遵守交通法规,切勿心存侥幸。

把实事办到群众心坎上

——邯郸永年警方服务百姓暖民心记事

□ 马圆杰

群众利益无小事,细微之处见真情。邯郸市永年公安从小事做起、从点滴做起,把“温暖、服务”融入公安业务工作,积极服务辖区群众,将实事办好,办在群众的心坎上,不断提升群众获得感、安全感。

男子命悬一线 警方紧急救援

5月15日12时许,临洺关派出所接群众报警称,在临洺关镇某家属院躺着

一名中年男子。接警后,民警立即赶到现场,发现有一男子斜躺在地上,脸色苍白,气息微弱,身上散发出浓浓的酒气,需要马上急救。

时间就是生命!为尽快将患者送往医院,民警与医院取得联系做好急救准备,在民警紧急救援下,快速将患者送达医院,为救治患者赢得了宝贵的时间。

同时,民警通过查询得知男子家庭住址并及时通知家属赶往医院,最终该男子在医护人员的抢救下脱离生命危险。

寻回被盗车辆 群众赠送锦旗

5月27日,群众宁某将一面印有“人民警察为人民失而复得暖民心”的锦旗送到了王边派出所民警手中,以此表达对派出所民警为其追回被盗电动车的谢意。

近日,王边派出所民警在巡逻时,在某处树林里发现一辆小型汽车,车内无人。经民警查询证实该车为被盗车辆。派出所民警立即联系办案单位,并及时将被盗车辆交还到失主宁某手中。

失主宁某领回自己被盗的车辆后,特地来到王边派出所,将锦旗送到帮助其找回车辆的民警手中,感谢民警为他挽回经济损失。目前,公安机关正全力抓捕犯罪嫌疑人,案件正在进一步侦查之中。

为群众解忧 找回“丢失”户口

近日,辛庄堡辖区群众胡某到派出所反映:因长期未办理二代身份证,导致户口被注销,在生活中造成诸多不便。

得知情况后,派出所户籍民警立即展开核查,多次深入当事人居住地进行实地调查,经收集核实相关证据材料,以最短的时间为群众恢复了“丢失”的户口。

5月28日,胡某家人将一面印有“为民解忧情系百姓”的锦旗送到派出所户籍民警手中,对派出所认真负责、不辞辛苦,帮助其恢复户口表示由衷的感谢。